

2012年,华晨集团公司以“市场化、国际化、现代化”为指导,以“调结构、保效益、上水平”为工作主线,以“改革、创新”为内在动力,实现销售收入1067亿元,净增200亿元,同比增长21.9%,实现了高于行业平均增幅的快速增长。

2012年,华晨实现整车销售67.2万辆,同比增长18.5%。整车销量排名由2011年的国内汽车集团第八位跃升为第七位,远高于国内市场的整体增幅。实现利税191.3亿元,同比增长52.8%。率先成为销售额最大的辽宁省首家省属千亿级企业,进一步巩固了国内自主品牌的主力军企业地位。

## 创新: 华晨汽车发展的内生动力

苏庆菊 本报记者 李华

2012年的中国汽车市场俨然是一个“严冬”。来自国际国内的双重经济压力,导致国内市场持续低迷。合资品牌(包括合资自主品牌)纷纷价格下探抢占有限市场空间,自主品牌面临着巨大的竞争与生存压力。

面对严峻复杂的市场形势,众多车企人才流失、开工不足、门庭冷落,日前,记者走进华晨却看到:生产线上工人们加班加点仍然满足不了订单的需求,运输商品车的车辆排着长龙等着提车、各个经销商店顾客盈门……厚积薄发、逆势飞扬的华晨处处呈现柳暗花明之景。

业要实现短期内的快速发展,首先要科学定位并制定明确的发展目标;要保持可持续发展,必须要解决企业发展战略与模式问题。针对当时的企业经营状况,华晨提出了“高起点自主创新、高品质自主品牌、高目标跨越发展”的“三高”战略;明确了“两步走,翻两番”和“通过自主创新、拥有自有技术、做好自主品牌”的“三自”发展路径;并大力推行以“品质、品种、品牌”为主要内容的“三品”工程建设,建立和完善“SQS”(安全、品质、服务)三位一体的保证体系。

在这一基础上,华晨系统总结了企业20多年的发展历史和发展特色,在继承中总结创新,提炼出了以“品牌创新、研发创新、资本创

技术创新和技术联盟掌握核心技术,通过提高品质打造精美产品,通过诚信经营提高客户满意度和忠诚度。

在品质方面,针对企业现状通过多种方式开展品质提升。首先,在内部质量体系建设上,华晨汽车提出了“坚持品质为先,打造精品工程”的口号,以“品质先,方敢天下先”为经营理念,强势打造品牌平台,精心打造知名品牌,树立自主品牌领军形象。特别是精心打造了中华、金杯两个优秀自主品牌,全面塑造“精于中、华于形”、“品质铸金杯”产品品牌形象、及“华晨之家”服务品牌形象。

其次,引进了宝马、丰田的理念改造企业现有品质管理流程,设置工厂、经销商、用户24小时跟踪三道品质监控防线,构筑强有力的品质保证体系,推行TS16949标准,并于2009年获得认证证书;坚定不移地实施质量持续改进活动;同时,积极引进国际人才协助企业推动流程再造,提升产品品质。

公司聘请了具有德国宝马公司37年管理经验的高博先生作

为华晨集团首席质量官,对华晨产

品的品质体系进行评估、修订和完

善,确保这些业务流程都能够最大

限度地促进高端产品的形成。

华晨采用宝马和丰田的理念抓品质,构建了由集团、部门、企业一把手负责的质量管理构架,并取得战略合作伙伴德国宝马公司在华晨汽车PPQ(产品和过程质量)

项目上的诸多人力物力支持。在国

际上,一个汽车高端人才组成的秘

密团队一直暗暗支持着华晨。

严苛的质量管理带来的进步是显而易见的。近日,国内22家消

费维权单位联合发布了《汽车室内空气质量比较试验报告》。在受检的6款自主品牌车型中,中华骏捷FSV得到了唯一五星评定。华晨在此次评测中的优异表现,得到消费者一片赞誉:“头一次颠覆了人们

对自主品牌低质低价的固有看法”。

### 自主研发重创新 核心技术得天下

不掌握核心技术,没有自主研发能力,企业就无法实现真正的创新发展。

华晨采用“高品质技术联盟”的合作形式,集成国外一流的汽车技术的研发资源为我所用。在华晨的周围聚集了一批世界著名的专业汽车设计公司、咨询机构和整车及零部件企业,他们以不同的方式进行合作。这就是“以我为主,外部为辅”的集成创新。通过集成创新,研发和生产出在车身、底盘、汽车电子以及安全设计等方面具有先进技术和市场竞争力的整车车型。同时,引进、消化再吸收,借助国际高端汽车技术资源,实现技术上的战略突破,从而形成了完善的自主研发体系。华晨现在已经形成了B级车、A级车两大乘用车平台,H1、H2、阁瑞斯三大商用车平台。

对汽车产业而言,得发动机者,得天下。节能型发动机与新能源技术研发已然成为当前汽车产业发展的趋势。

以先进的发动机技术为支撑,进行整车开发是华晨一直秉承的技术创新理念。华晨是国内第一个研制出代表国际先进、国内一流水平的1.8T涡轮增压发动机的自主品牌企业,改写了中国中高级轿车有车无“芯”的历史,并将该发动机成功搭载到无人驾驶飞机上。同时,华晨自主开发了一系列小排量发动机、自然吸气汽油发动机、1.0T-1.8T涡轮增压发动机、柴油发动机等系列产品。在新能源技术研究领域,华晨也走在自主品牌前列。金杯大海狮H2L和中华H230EV电动车进入小批量生产,并将于2013年全运会期间示范运行。

华晨始终坚持集成创新与掌握

核心发动机技术并行,这一举措为企业真正站在国际化的平台上、以国际化的视野实现自主创新创造了良好条件,为实现整车技术提升提供了强有力保障。

### 海内海外栽梧桐 企业文化聚人才

人才是企业可持续发展的根本。而凝聚人才,靠的是企业文化。

近年来,华晨高度重视自身的团队建设,在不断打造“市场化、现代化、国际化”团队的同时,大力实施“人才强企”战略,全方位引进整车设计、制造、质量控制、工艺以及管理等方面的世界一流人才,以求通过顶级专业人才,实现对内部人才的“传、帮、带”。目前已成功招募了38位来自于德国、日本、美国、意大利、英国等国的高级人才。

3月1日,根据华晨现状及中华、金杯两大品牌中长期发展规划,华晨董事会决定成立“华晨汽车集团整车事业部”,聘请拥有33年汽车行业工作经验、在多家知名车企担任高管的英国专家高博文先生担任CEO。同时,由全球著名的麦肯锡咨询顾问公司和国内顶尖的北京正略钧策咨询公司担当顾问团队。

高博文是继高博、Johann Heckl、华晨研究院高级设计总监迪米特里·维切多米尼等之后又一位加盟的外籍高管,他们的加盟使华晨管理团队更加专业化、国际化,进一步加快企业国际化发展进程。

### “十一五”厚积薄发 “十二五”创造辉煌

经过“十一五”的创新发展,华晨不但实现了产销指标再创新高、研发创新收效显著、产能扩张异军突起、品牌建设成绩斐然、资本运作硕果累累、合资合作再上台阶、运行质量明显改善、体系建设飞速发展、职工面貌焕然一新等“九大”变化,而且创造了我国汽车工业自主品牌汽车发展史上的多个“第一”:

第一个推出的中高端自主品牌轿车产品——中华轿车,中华骏捷成为自主品牌同级轿车中销量最大的车型,累计销售60万辆;第一个将轿车打入对汽车排放、安全、法律条款要求最严格的以德国为代表的国际高端市场;第一个研制出代表国际先进、国内一流水平的1.8T涡轮增压发动机产品;第一个连续16年国内市场占有率第一的轻客产品——金杯海狮,成为自主品牌同级车中销量最大的车型;第一个国内成功进行大批量市场化运营的新能源汽车企业;第一个也是国内唯一一个同时拥有轿车、轻客全国驰名商标称号的汽车生产企业。

华晨之所以取得这些成绩,正是得益于华晨人始终坚持以“品牌创新、研发创新、资本创新”为核心的“华晨发展模式”。事实证明,华晨发展模式以市场为基础的战略导向型发展模式,相较于其它单纯以市场为导向的发展模式,更加具有前瞻性和可行性,并最终形成能够与合资品牌形成竞争的自主品牌汽车。

得益于华晨模式的前瞻性和预见性,国际化、市场化、现代化正成为华晨汽车创新发展的全新助力。国人热切期盼着这艘辽宁省属销售额最大的汽车产业“千亿级航母”,能为早日实现中华民族百年汽车梦想再振威风。



#### 华晨创造“华晨模式” “华晨模式”引领华晨

“十一五”是中国汽车工业发展的重要机遇期,更是华晨生死存亡的关键期。身为企业的带头人,祁玉民深刻地感受到这一点。

他认为,汽车工业的三个核心问题是品牌、技术和资本。一个企